

南京发布三项海绵城市地方标准

涉及河道、住宅与道路

本报讯(记者 何钢 通讯员 宁建轩)在蓝线范围内合理设置湿塘、湿地、植被缓冲带等海绵设施,并与雨水出水口、相关河道水系出入口相衔接;用地面积2万平方米及以上新建建筑住宅区,应配套雨水收集利用系统。记者昨天从市建委获悉,我市近期发布三个技术规范,从市级层面填补海绵城市建设领域的行业标准空白。

海绵城市是缓解城市内涝、提升城市“颜值”与内涵的重要举措。自入选全省首批海绵城市建设试点城市以来,我市在开展示范排水分区、示范项目建设和老旧小区海绵化改造

上重点发力,发布多个政策文件和技术导则、指南,积极推进海绵城市建设。

《河道水系海绵城市建设技术规范》规定了河道水系海绵城市建设的总体要求、设计、施工等方面内容,从水安全保障、水环境治理、水生态修复和水资源利用几方面,统筹部署海绵城市建设方案。如水质净化与改善可采用生态护岸、雨水湿地等措施,必要时可采用生态浮床、水生动植物投放等技术。《建筑住宅区海绵城市建设技术规范》涵盖建筑住宅区海绵城市建设全流程,助力我市实现“保障水安全、改善水环境、修复水生态、利用

水资源”的海绵城市目标。如内涝现象较为突出的住区,重点构建防涝系统,径流污染较为严重的场地,重点构建雨水净化系统。用地面积2万平方米及以上住区,应配套雨水收集利用系统,优先采用天然洼地、池塘、景观水体等生态型措施,不足部分采用人工调蓄设施补充。

在海绵城市建设体系中,透水路面是最基础也是重要的技术措施之一。《透水铺装建设与运行维护技术规范》适用于新建和改建机动车道、非机动车道、人行道、广场等透水铺装工程建设和运行维护,针对不同类型的铺装路面提出相应的施工及验收标准。

目前,我市海绵城市建设已从局部示范开始向全域迈进。9月5日,我市举行“在推进中国式现代化中走在前做示范”系列主题新闻发布会披露,在海绵城市方面,我市综合采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施,推进下凹式绿地、透水铺装、绿色屋顶、雨水调蓄池等海绵设施建设,努力实现源头径流量控制,年径流总量控制率不小于75%。到2035年,我市80%以上的城市建成区将达到海绵城市建设目标要求。而在海绵城市“十四五”规划中,到2025年,全市力争40%以上建成区达到海绵城市建设要求。



“青柑”乖巧地躺在妈妈怀中。
红山森林动物园供图

南京考拉五宝获网友赠名「青柑」

本报讯(通讯员 陈园园 记者 李子俊)昨天,红山森林动物园从1000多名网友所取的300多个名字中,挑选了呼声最高的“青柑”作为南京考拉家族五宝的大名。

在红山森林动物园,生活着其乐融融的考拉家族。它们由稳重的考拉爸爸梧桐、貌美的考拉妈妈茉莉、可爱的考拉姐姐柠檬、贪吃的考拉妹妹金桔、调皮的考拉弟弟橙子等成员组成。

2022年12月14日,考拉爸爸梧桐、茉莉的第五个宝宝出生,只有一粒花生大小的它,爬进了妈妈的育儿袋。今年5月15日,宝宝第一次伸出小手,开始接触外面的世界。6月13日,宝宝爬出妈妈的育儿袋,6月20日完全出袋活动,7月18日开始吃桉树叶。现在的五宝十分健康,已经有1.1公斤重了。

五宝是保育员公认的勇敢小宝贝。它尝试吃桉树叶的时间比哥哥姐姐们都早,吃起来也非常“豪迈”,是家长们都爱的“省心宝宝”。出袋之后,五宝对外界的变化非常好奇,已经学会了攀爬小树干,最近正尝试在横着的栖架上独立行走。

五宝也是大家喜爱的“团宠”,一直跟妈妈茉莉和两个姐姐柠檬、金桔生活在一起。在五宝还小的时候,主要都是妈妈茉莉带着它单独行动。随着五宝逐渐长大,除了喂奶时间,妈妈茉莉就会尝试“放养”它。这时活泼的五宝就黏上了姐姐金桔,金桔也对五宝很宠溺,帮着妈妈一起带娃。

五宝一露面就吸引了南京和全国网友的关注,园方在线上平台举办了给它征名的活动,反响热烈。共有超过1000名的网友给五宝取了300多个名字。其中,“青柑”这个名字获得了465次的点赞,呼声最高。因此考拉五宝的中文名,最终确定为“青柑”。

“因为考拉五宝的姐姐哥哥分别叫柠檬、金桔、橙子等,都是柑橘科的水果,青柑同属柑橘科。这样,南京考拉家族宝贝们的名字就整齐地组成了一个柑橘系列。”红山森林动物园工作人员表示,而且“青柑”也非常符合五宝清新可人的样子,与昵称“心肝”音似,显示了五宝的“团宠”地位,贴切且俏皮。

此外,澳大利亚驻上海领事馆的工作人员一起为五宝取了英文名Kirra(吉拉)。Kirra是一个女孩子的名字,源于澳大利亚昆士兰州东南部原住民Yugambah族的语言,五宝爸爸妈妈的故乡就在这片区域附近。



葡萄特色种植助力乡村振兴

昨天,工作人员在八卦洲缘派蔬菜种植专业合作社包装葡萄。近年来,栖霞区八卦洲街道以“效益高、品质优”的“阳光玫瑰”葡萄产业为支点,开展“一棵葡萄,一个梦想”项目,因地制宜引导农民发展葡萄种植,拓宽群众增收渠道。

通讯员 徐雅 南京日报/紫金山新闻记者 徐琦 摄

刘明杰同志逝世

原南京市卫生局局长、地市级离休干部刘明杰同志(享受副省级医疗待遇),因病于2023年9月13日12时12分在南京逝世,享年94岁。刘明杰同志系山东昌邑人,1945年5月参加革命工作。1946年3月加入中国共产党。

签约17个项目,总投资额超17亿元

校友经济助力秦准硅巷发展

本报讯(记者 严玲 通讯员 秦高)签约17个项目,总投资额超17亿元;成立全市首个以物联网产业链为主体的党建联盟……9月14日,秦准硅巷在发展五周年之际,举办经济创新暨校友经济发展大会。

“五年来,秦准硅巷围绕老城更新、产业创新,将科技创新企业引入寻常巷陌。”白下高新区工委书记王洛锋说,秦准硅巷累计释放高品质载体超110万平方米,新增科技型超80%,高新技术企业从81家增长至137家,增幅达57%,科技型中小企业从124家增长至268家,增幅达116%,新增挂牌上市企业13家,集聚两院院士24人。

现场17个重点产业、校友产业项目签约,总投资额超17亿元,涵盖高端装备、新能源新材料、新一代信息技术等多个领域。

活动中,南大、东大、南航大等校友代表为“秦准硅巷校友经济创新服务中心”揭牌。该服务中心将深化校友经济协同发展,促进校地融合聚力创新。“南京航空航天大学秦准硅巷大学科技园已正式通过江苏省大学科技园专家评审,现有在孵科技型企业44家,上年度产值6200万元,企业入驻率达90%。我们将依托该服务中心,持续聚合校友企业合力,搭高校成果转化桥梁。”南京航空航天大学大学科技园管委会办公室主任许爱华说。

创新合作机制,“秦准硅巷物联网产业链党建联盟”正式成立。这是全市首个以物联网产业链为主体的党建联盟,包含莱斯特信息、联通物联网、天翼物联、科网物联、未来物联等重点物联网企业。白下高新区工委书记郑焕强说:“我们通过党组织牵头引链,为产业链上下游交流合作、项目对接提供平台,在强链补链延链上展现新作为。”

从危旧住宅片区变现代“完整社区”

大阳沟三四期将实施消险更新



大阳沟老旧住宅片区更新效果图。

本报讯(记者 何钢)“你看,这里的路全打通,还配套商业、社区中心,蛮好的。”13日下午,在秦淮区大阳沟巷内,满墙的规划公示,吸引居民驻足与议论。近期,南京市规划和自然资源局就大阳沟老旧住宅片区危房消险与改善更新规划设计方案暨秦准老城单元图则调整,面向居民征询意见。记者了解到,大阳沟尚未实施的地块正在进行第二次征询意见,已有居民开始签约。

走入东大阳沟路,道路两侧对比鲜明。道路西侧,新建的御道嘉庭、瑞金路小学、瑞金路幼儿园分园已投入使用。道路东侧,砖混筒子楼、瓦房则呈现出破败景象。个子高的居民经过,甚至比屋檐还高。

随后,记者来到待更新地块另一片区,由于目前道路不互通,需要从大光路沿街游园绕道进入。狭窄的巷子

里,大部分都为瓦房,仿佛停留在上世纪七八十年代。空中密集的线路、屋檐下悬挂的衣服、墙上的灭火器,展示着老巷里的安全隐患。巷子最深处,王先生家的瓦房超过了半世纪,不仅残破,房内也是物品众多,空间狭小。“终于盼到了。”50多岁的王先生告诉记者,他在第二次征询意见中已经签约,50多平方米可以拿到两室一厅。“肯定选择回迁,自己掏一部分钱住上成套楼房划算。”王先生表示,住老城各方面配套完善,家门口又有地铁5号线,希望项目早日启动、早日建成。

按照相关政策,签约率达到95%,更新项目才能启动。此前,石榴新村、小松涛巷也都经历了这样的征询意见的过程,并最终完成了签约目标,现场进入到留改拆项目实施阶段。

大阳沟老旧住宅片区是江苏省首批城市更新试点项目。经过近年来的推动,

市规划和自然资源局公示图

一期东南片区27幢老旧小区已完成改造,二期大阳沟57号2、3幢危房消险也于近期完成原址翻建。公示显示,三期包含大阳沟36—39号、44号19—21幢,大阳沟52—95号以及44号17幢周边环境整治;四期包含大阳沟44号8、9幢和22幢,暂缓启动。若签约结束,四期地块尚未纳入三期统一更新,则此地块规划设计另行编制;若纳入三期,则按三期启动方案实施。

未来如何?规划提出,三期中部位置将新建3幢商住楼,最低4层,最高8层。8层建筑一、二层为商业、社区用房,其余为住宅。更新中,长势较好的树木、井台能保留尽留,提高空间价值,形成多层次公共活动空间。从效果图上看,居民楼下点缀绿化与休闲空间,还将塑造新的步行通道与车行道。根据更新协议签订情况,地块可整体也可分期实施,实施后将进行统一物业管理,创建“完整社区”。

江北新区沿江街道:AI“城管”来了,智慧改变生活

占道经营、流动摊贩、车辆违停……不再成为城市管理工作的痛点、堵点和难点。伴随着江北新区综合行政执法改革向纵深推进,沿江街道持续探索,率先打造“千寻”智慧城管系统,利用技术优势和平台效应,提升综合行政执法智能化水平。

源头治理:从“人工巡查”到“系统采集”

街道通过设置高清智能摄像头,引入人工智能分析的AI算法,运用大数据、AI图像识别等前沿技术,智能识别抓拍“占道经营、倚门出摊、车辆违停、非机动车违停”等城市管理顽疾。目前,系统已经实现辖区全覆盖,共设152台智能硬件设备,主要分布在地铁口、商铺、商业综合

体、学校、农贸市场及重点管控路段。

自投入运营以来,该系统通过自动巡航、自动识别、自动抓拍等功能,当某种违规行为持续超过设定时长后,系统会自动拍照上传,平台工作人员即可快速接收预警。

高效处理:从“人海战术”到“科技赋能”

如何为市民的生活带来实实在在的便利?沿江让数据“跑”了起来。在综合执法大队二楼数字指挥中心里,伴随着工作人员移动鼠标,可以看到精确记录的相关违法行为,点开智慧城管系统的“机动车乱停放”模块,各种违规问题不仅被第一时间发现,而且还被清晰地

记录下了时间、地点,进行分类归整。

街道还购置无人机,将“航拍技术”和“实时传输”运用到日常监管和“四清、四拆、四整治”行动中,利用科技手段助力城市管理全域覆盖,减轻一线队员的巡查压力,对问题的解决能够更加精准有效。

实施监管:从“人为监督”到“数据监督”

大屏幕上,沿江的大街小巷一目了然。“这是一双24小时不打烊、不眨眼的‘眼睛’。”

近日,队员在巡查中发现天晴农贸市场前一处雨水篦子存在大量油污,随后便对附近6家早餐店、卤菜熟食店逐一上门宣传乱倒污水污染雨水管网的危

害,并请环卫部门清洗该处。次日上午又出现一圈油污,执法人员随即走访周边商家,店家均不承认乱倒油污的行为。

执法人员调取数字化指挥中心城市管理监控摄像,证实其中一家卤菜店在晚间经营结束后向雨水篦子乱倒油污。面对执法人员带来的监控视频证据,该卤菜店经营者终于承认了违法乱倒油污的事实,在接受现场处罚后表示立即清理该处管网油污,一定不再乱倒油污,自觉维护市政排水设施整洁与通畅。

如今,沿江已逐步实现“数字城管”向“智慧城管”的转变,运用科技、共享、协同的理念为城市管理赋予崭新色彩,用智慧化手段为群众提供更高效率、更便捷、更优质的服务。陆文琨 郭晨

浦发银行南京城南支行员工获南京市公安局见义勇为奖

今年8月31日,在南京市公安局金融反诈宣传员培训班结业典礼上,浦发银行南京分行城南支行运营主管范颀被授予南京市见义勇为奖。

2022年9月30日上午11点,客户董某贵至浦发银行南京分行雨花支行办理现金取款2万元,客户取款离开不久,网点接到南京反诈中心电话,监测到买卖银行卡嫌疑人董某贵在支行办理业务,特来询问情况。支行主管将情况反馈给南京分行运营管理部,分行要求雨花支行对账户作限制非柜面管控。同时雨花支行主管通过查看监控,记录该客户所乘车辆外观、牌号及同行人员特征等,上报南京反诈中心,并将

可疑线索分享给同城其他网点提醒加强防范。

当天中午12点,董某贵又至南京城南支行办理现金取款业务,经办柜员操作时系统提示该银行卡已被管控,随即向运营主管汇报,主管向管控行了解具体情况后立即向南京分行运营管理部报告,运营管理部按照电信网络诈骗和跨境赌博“资金链”治理工作要求,指示城南支行一边以午休时间大额现金需要调拨为由拖延业务办理时间,一边拨打110报警。运营管理部也向南京反诈中心报告相关情况,告知客户所在网点地址、网点联系人等信息。城南支行安排保安守住出口,做好应急准备,同

时根据雨花支行提供的信息在网点附近锁定嫌疑人乘坐车辆及车内人员动态。约5分钟后警察赶到城南支行,一举抓获网点内的1名嫌疑人及车内3名同伙。

8月31日,在南京市公安局金融反诈宣传员培训班结业典礼上,城南支行员工范颀被授予南京市见义勇为奖并获颁证书,市公安局对浦发银行警银联动工作给予了高度评价。

电信诈骗严重侵害人民群众财产安全,干扰社会秩序稳定,浦发银行深知作为金融机构肩负的社会责任,在今后的工作中将始终绷紧反诈这根弦,为反诈工作做出自身应有的贡献。

